Az oktoto célja. Megszoktuk, hogy ami fontos, arra megtanitanak minket, és azutan csindljuk. Ha rosszul csinaljuk,
akkor biztosan rosszul tanitottak meg ra, majd szolnak. Azt hissziik, nem a mi feladatunk ellendrizni, helyesek-e,
elegendgek-e megszerzett ismereteink. Pedig ez tévedés. Helyesebbnek mondhato, ha valaki minden felmeriil§ problé-
maéval hajlando foglalkozni, és legalabb azt eldonti, érdemes-e a kérdéssel foglalkozni. Ne mondjuk hat egy-egy idegeniil
hangzo6 kérdésre, hogy , Ezt még nem tanultuk!".,  Ezt én nem tudom megcsinalni!" — mindkettd lehet igaz, de ez még
nem zarja ki, hogy ne toprenghetnénk egy kicsit a dolgon. Valamit, ha keveset is, de biztosan meg tudunk allapitani:
Célba dobni is Ggy tanul az ember, hogy egyéltalan dob, aztan megnézi, talédlt-e. Ehhez a tevékenységhez késziilt az
oktotd. Batoritani szeretnék mindenkit, probélja meg, ha kezdetben nehezen megy is, késébb talan mar konnyebb lesz.

A szamtotd négy kockdja. Nem akarom sem azt el6re elarulni, mekkora lehet a kérdezett szam, sem azt elGirni,
mekkora pontossaggal kell meghatarozni. A szelvény négy kockaja (bocsanat: téglalapja) csak kényelmes keretet akar
nytjtani a szdmnak. Nekem legjobban az tetszett, ha valaki két—két szamjegyet irt egy—egy téglalapba. Nem oriiltem
annak, hogy voltak, akik négyféle tippet irtak beléjiik. Persze nem volna értelme megtiltani, hogy valaki sokféle tippet
kiildjon, de ezt irja kiilon szelvényekre, ezekbe a kis téglalapokba igazan nem fér el egy egész szam. A legjobb lesz
ezeket a rubrikdkat megsziintetni.

A feladatok tematikdja. Mindenkit, akinek nem tetszenek a valasztott feladatok, arra kérek, javasoljon jobbat.
Orémmel fogadok minden javaslatot, és azokat beépitem az 0j kittizésekbe. Jo, ha a javaslattevs tudja a valaszt, de
ez nem sziikséges. Magam is igyekszem kiszamolni az eredményt, ha most vagy a tovabbiak soran tévednék, eldre is
elnézést kérek érte. Most is,mint mar annyiszor, vairhatéan tapasztalni fogjuk,milyen nehéz a feladatokat egyértelmiien
megfogalmazni. Ha valamelyik feladatnal a kozolt szoveg tobbféle értelmezést tesz lehet6vé, kész vagyok tobbféle
eredményt elfogadni, de csak ha azok a bekiildsk jelentds részérnél (mondjuk, t6bb mint 10 %-anal) megtalalhatok.

A leszamldldsokrol. A szamtoto6 januari 1., 4., 8., februari 1., 2., 7., a betiitot6 januari 2., 8., februari 1., 8. feladata
bizonyos dolgok megszamlalasat kérte. Ehhez lényegében két dolgot kell tudnunk:

- mi donti azt el, hogy egy dolog a minket érdeklsk kozé tartozik-e vagy sem;

- két, minket érdekls dolog mikor tekintendd azonosnak.

Célszerd a szamlalast mindig valamilyen rendszer szerint végezni, ezzel biztosithatjuk, hogy minden minket érdekls
dolog sorra keriiljon, és semmit se szdmoljunk t6bbszor. Ha a megszamolandé dolgok til sokan vannak ahhoz, hogy
egyenként sorra vegyiik Sket, csoportositani kell. Ha csak koriilbeliil akarjuk megmondani az eredményt, elég csak egy
kis részt egyenként sorra venni. Példaul a Toldi sorai koziil elég minden tizedikben megszamolni a szavak szamat, a
hiba varhatéan 1-2 tized koriil lesz. Ha az, amit meg kell szamolni, szdémunkra elérhetetlen, megfelel helyette hasonlot
talalni, példaul a mostani kittizésben az Astoria jarmivei helyett megmérhetjiik egy hasonlé forgalmi keresztezédésben
az 5-10 perc alatt athalad6 jarmiivek szamaét.

Az egyenletek kozelitd megolddsdrol. A masodfoku egyenlet megoldoképletét mindenki ismeri. Talan azt is sokan
tudjék, hogy hasonlé megoldoképlet még a harmad-, s6t a negyedfoku egyenletekre is megadhatd. Az 6todfoka egyen-
letektsl kezdve azonban a helyzet gyokeresen megvaltozik. Mint azt az Gn. Abel-Ruffini tétel allitja, n = 5 mellett
az n-ed fokd egyenletre nem adhaté meg megoldoképlet. Ez persze nem jelenti azt, hogy egyaltalan ne volna olyan
magasabbfoki egyenlet, amelyiknek a gyokei véges sok lépésben gyokjelekkel, és a négy alapmivelettel meghataroz-
hatok volnanak. Ilyen az 2% = 1, és az 2° + 2* + 2% + 2% + 2 + 1 = 6 egyenlet is, tehat magabol a tételb6l még nem
kovetkezik, hogy z° + 2% + 23 + 22 + 2 4+ 1 = 10000 egyenlet gySkei nem hatérozhatok meg véges sok lépésben. Ennek
bizonyitdsdhoz a Galois altal kezdeményezett elmélet ismeretére van sziikség, mely altaldban lehet6vé teszi, hogy egy-
egy konkrét egyenletrsl eldontsiik, elgallithatoak-e a gyokei bizonyos eszkozokkel vagy sem. Igy az is a Galois-elmélet
alapjan donthetd el, elvégezhets-e valamennyi szerkesztési feladat, vagy sem: a szégharmadolas példaul a szokasos szer-
kesztési eljarassal nem végezhetd el, de mivel a probléma csak harmadfoka egyenletre vezet, a szoban forgo szakaszok
hossza véges sok lépésben kiszadmolhato.

Sziikség van tehat kozelits eljarasokra, melyek a matematikdhoz éppugy hozzatartoznak, mint mondjuk a geometria
axiomainak a vizsgéalata. A legegyszertibb kozelit6 eljaras a kétoldali megkozelités: ha az f(x) = 0 egyenlet gyokét
keressiik, és ismeriink olyan a, b helyet, ahol f(a) < 0 < f(b), vagy f(a) > 0 > f(b) és f az a és b kozott folytonos,
akkor biztosan van a és b kozott gyoke. Tehat tetszéleges a < b < d < b szamok mellett az f(c), d(d figgvényértékek
kiszadmolasa utan mar az (a, c), (¢,d), (d,b) szakasz valamelyikérdl fogjuk tudni, hogy tartalmazza a gyokot. Lényegé-
ben minden més eljaras hasonlit ehhez annyiban, hogy kell6 megfontolds utan valasztott helyeken szamoljuk ki benniik
a fiiggvény értékét, és a kapott érték alapjan lépiink tovabb. A januari szamtoto 2. példajaban példaul az xg = 100,
Tp41 = 100 — 1g z, rekurzidval szdmolva x1 = 98, x5 = 98,0088. Differencidlhaté fiiggvényekre Newton a kovetkezd
iteracioval szamolt:

Tnt+1 = Tn — fl({E )
n

Az 2° + 2 + 2% + 2% + £ — 9999 = 0 egyenlet gyckére az 2o = 6 kezdeértékrdl kiindulva az

1 = 6,08961821
o = 6,08714919
x3 = 6,08714726

kozelitéseket kapjuk.



Jogos persze az ellenvetés, hogy a numerikus munka a jelen koriilmények kozott altaldban igen nehézkes.Eredetileg
nem volt célom a tizedes jegyek minden hataron tili hajszolasa, de hat meglatjuk, hova jutunk vele. Ma mar nélunk is
kaphatok zsebszdmologépek, remélhetdleg az iskolék is fokozatosan be tudnak szerezni olyan berendezéseket, amelyeken
legalabb a négy alapmiivelet 6t-tiz tizedesre gyorsan elvégezhets. Mi is tervezziik, hogy valamilyen médon segitséget
nyujtunk a szamitégépek irant érdeklsds olvasoknak. Meg vagyok gy6zGdve rola, hogy a matematikanak ezzel az agéaval
is igen hasznos megismerkedni.



